

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Ивана Витальевича
Кравченко «Генуэзская республика и формирование Крымского ханства
(1419–1475)», представленную на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история**

Диссертация И.В. Кравченко посвящена актуальной для современной исторической науки и дискутируемой теме формирования Крымского ханства в результате дезинтеграции Золотой Орды и роли в этом Генуи и её факторий, расположенных на территории Крыма. Эта тема представляет значительный интерес как для всеобщей истории, прежде всего – медиевистики, так и для истории отечественной, для уяснения исторического прошлого нашей Родины. Она междисциплинарна, написана с использованием методологических и методических принципов и приёмов как исторической науки, так и филологии.

Убедительное решение поставленных в диссертации вопросов, изучение политической истории Крымского ханства стало возможным только на основе привлечения латинских и итальянских архивных источников. Помимо них, автор привлекает и другой обширный источниковый материал: русские, литовские и молдавские летописи, польские хроники, сочинения восточных авторов и др.

В отечественной и зарубежной научной литературе эта тема в данном аспекте не разрабатывалась. Имеются лишь отдельные наработки по конкретным вопросам политических и торговых взаимоотношений Генуи и татарских ханств. Не выявлена с должной степенью достоверности даже сама дата возникновения Крымского ханства и роль в этом процессе Каффы и других генуэзских владений.

Работа И.В. Кравченко обладает несомненным серьёзным научным потенциалом и вносит практический вклад в выяснение особенностей сложной международной ситуации в Причерноморье XV в. и различных этапов формирования нового Крымского ханства на руинах Золотой

Орды. Этот процесс исследован автором в свете отношений Золотой Орды, Крымского улуса, а затем и Крымского ханства с крупнейшими торговыми факториями генуэзцев в Крыму (Каффой, Солдайей, Чембало и др.), сыгравшими, как показывает диссертант, определённую роль в становлении державы Гиреев.

Диссертационное исследование имеет чёткую и логичную структуру. Работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка библиографии и приложения. В первой главе работы автор проводит анализ источниковой базы исследования, а также внушительного числа научных работ, касающихся истории генуэзского присутствия в Северном Причерноморье и истории Крымского ханства, в контексте изучения генуэзско-татарских отношений. Рассматривается как отечественная, так и зарубежная историография по этим вопросам. Во второй главе работы дана краткая характеристика зарождению генуэзско-татарских отношений и их эволюции на протяжении XIV в. Третья глава работы посвящена истории обособления Крымского улуса в самостоятельное государство в перв. пол. XV в., а также политике генуэзской Кафы в этот период. В четвертой главе исследованы обстоятельства прихода к власти Хаджи Гирея и факторы консолидации его державы. Сделано это с учётом политики всех государств региона от Османской империи до княжества Феодоро и Трапезундского царства. Выявление роли Генуи и её факторий в этом процессе произведено на основе таких важнейших источников, как документы Оффиции попечения Романии, реляции Банка св. Георгия, массарии Кафы, нотариальные документы и др., некоторые из которых впервые в данном контексте использованы и интерпретированы автором. Пятая глава работы рассматривает историю Крымского ханства, генуэзской Кафы и их взаимодействия в период со смерти Хаджи Гирея в 1466 г. до завоевания Кафы турками в 1475 г.

Автор успешно достигает целей и решает поставленные во Введении вопросы, монтируя последовательное непротиворечивое изложение истории

указанного периода, последовательно и системно раскрывая содержания и динамику генуэзско-татарских отношений на протяжении XIV – XV вв.

Вклад автора в изучение поставленных проблем не вызывает сомнений. На основе системного и комплексного привлечения западноевропейских архивных и опубликованных источников в сочетании с иными доступными письменными источниками и памятниками материальной культуры, автору удалось проследить этапы и динамику формирования Крымского ханства.

Новизна представленного исследования выражается в новаторском подходе к материалу, аналитическом сопоставлении большого массива западноевропейских и восточных источников, как документальных, так и нарративных, на нескольких языках и значительного объема столь же многоязычной научной литературы.

К достоинствам работы следует отнести детальное и проработанное исследование всех этапов формирования Крымского ханства с выделением особенностей каждого из них. Новым словом в науке является изучение явного и скрытого влияния Кафы и самой Генуи на ход этого процесса.

Труд И.В. Кравченко является самостоятельным, оригинальным и научно значимым исследованием. Он отвечает всем требованиям к кандидатским диссертациям и может быть рекомендован к защите диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук. На этом основании работа И.В. Кравченко может быть рекомендована к защите по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

Научный руководитель

Зав. кафедрой истории Средних веков МГУ
Доктор исторических наук, академик РАН
Профессор

С.П. Карпов

3 сентября 2024 г.